
Ответы на задания очного тура олимпиады «Будущие исследователи – будущее науки» 

10,11 классы 
 

1. Немочь – грамматическая функция (Ь указывает на то, что слово относится к ж.р., 3 скл.); 

подземелья – разделительная функция (Ь указывает на то, что буква Я обозначает 2 звука); львы – 

смягчающая функция (Ь указывает на мягкость предыдущего согласного); пыль - смягчающая 

функция (Ь указывает на мягкость предыдущего согласного); роскошь - – грамматическая 

функция (Ь указывает на то, что слово относится к ж.р., 3 скл.) 

            По 1 баллу за каждое слово 
 

2. Корень –мык- . Например,  замкнуть  (ы/Ø), замок (о/ы), отмычка (к/ч ) 

     1 балл за корень, по 2 балла за каждое слово, по 1 баллу за каждое чередование 
 

3.  Отвечать головой - нести полную ответственность за что-либо, даже с риском лишиться 

жизни; не сносить головы - о ситуации, когда человеку не удастся избежать наказания или когда 

он даже может поплатиться жизнью; заплатить головой - погибнуть из-за чего-либо.; дать 

голову на отсечение - ручаться за кого-то или утверждать что-то ценой своей жизни. 

           В основе фразеологизма лежит самый распространенный в средние века способ казни –         

отсечение головы. 

По 2 балла за определение значения фразеологизмов. 2 балла за определение 

происхождения =10 баллов. 
 

4.    уголовный      у-голов-н-ый      уголовн-ый.  

3 балла за указание слова, по 2 балла за разборы. 
 

5.Общее: слова немочь и немощь имеют одинаковые значения («болезнь, недомогание, слабость, 

истощение») и одинаковые морфологические признаки (ж.р. 3 скл). Различия: слово немочь – 

русское, немощь – старославянизм; немощь – нейтральное (допускается разговорное) немочь – 

просторечное. 

     По 2 балла за каждый правильный ответ 
 

6. В этих словах выделяются приставки –при- и –от-., имеющие противоположное значение, что 

на лексическом уровне приводит к образованию слов с противоположным значением – 

антонимов. 

6 баллов за полный ответ. 
 

7. кров-о-про-ли-тий -□, казн-ей, эпидемий-□, о-скуд-е-ний-я, без-люд-ий-я   

       1. эпидемий   2. кров-о-про-ли-тий -□,    о-скуд-е-ний-я, без-люд-ий-я  3.  казн-ей     4. 

эпидемий--□, казн-ей  5. о-скуд-е-ний-я  6. кров-о-про-ли-тий -□  

      По 1 баллу за морфемный анализ, по 2 балла за каждую группу = 17 баллов. 
 

8. Эти существительные не изменяются по числам. Имя существительное вино может 

употребляться в форме множественного числа при обозначении конкретного сорта:  десертные 

вина, французские вина и т.д. 

      3 балла за определение признака, 4 балла за пример и его объяснение. 
 

9. В этих предложениях части связаны разными смысловыми отношениями. 

Общественная жизнь была проста: человек редко выбивался из своего круга – отношения 

пояснения 

Срок жизни был невелик: труд и распутство превосходили всякие меры – отношения причины 

Все знали: за каждым кустом можно было ожидать зверя или разбойника – отношения 

дополнения 

       1 балл за ответ, по 2 балла за аргументацию 
 

10.  1. тире в неполном предложении с пропущенным сказуемым  2. тире перед обобщающим 

словом 3 тире между подлежащим и сказуемым 
        По 2 балла за каждый правильный ответ 

II.     Общая оценка – 17 баллов: орфографические ошибки 4 балла (снимается 1б. за ошибку, если 

количество ошибок превышает число баллов, то ставится 0 баллов); пунктуационные ошибки 4 балла (то 

же самое); грамматические ошибки 1 балл;  речевые ошибки 2 балл; фоновые знания 2 балла; 

содержание  4 балла. 


